

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITS  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

## Külügyi kormányunk válaszolt Wilson jegyzékére

**A válasz a hadviselők közvetlen eszmecseréjét javasolja — A buzeu —  
brailai uton elfoglaltuk Filipestit — Nagy harcok a macini hidfőért  
— Az orosz csapatok támadásait az erdélyi keleti fronton az Erdős  
Kárpátokban visszavertük**

### A monarchia válasza Wilsonnak

Bécs, december 26. Külügyi kormányunk a szövetséges hatalmakkal egyetértőleg a következő választ adta át az itteni amerikai nagykövetnek Wilson memoirejára:

Válaszul az amerikai nagykövet által december 22-én velünk közölt memoire-ra, — amely az Egyesült-Államok elnökének javaslatát tartalmazza a jelenlegi hadállapotban levő államok hatalmaival a béke helyreállítására irányuló eszmecserére nézve — a császári és királyi kormány elsősorban szükségesnek tartja annak hangsúlyozását, hogy őt a barátság- és az előzékenységek az a szelleme vezeti, amely Wilson urnak kezdeményezésében kifejezésre jut.

Az Elnök urnak az a cél lebegett a szeme előtt, hogy megteremtse a tartós béke alapjait. Az utak és módok megválasztására nézve azonban nem kívánt előzetesen befolyást gyakorolni. A császári és királyi kormány a cél elérésére legalkalmasabbnak a hadviselők közvetlen eszmecseréjét tartja. Hivatkozva a december 12-én tett nyilatkozatára, amelyben kijelentette a békétárgyalások megkezdésére való hajlandóságát, tisztelettel javasolja a császári és királyi kormány a hadviselő államok képviselőinek mielőbbi találkozását a semleges külföld valamelyik városában.

A császári és királyi kormány abban is megegyezik az Elnök ur fölfogásával, hogy csak a jelenlegi háború befejezése után lehet a jövőbeli háború elhárítására szolgáló nagy és kívánatos munkát megkezdni. A császári és királyi kormány alkalmas időpontban készségesen fölajánlja az Egyesült-Államoknak e magasztos feladat megvalósítására közreműködését.

A német külügyi államtitkár teljesen azonos jegyzéket nyújtott át a berlini amerikai nagykövetnek.

### Az entente visszautasítja Wilson ajánlatát

Genf, december 26. A *Petit Parisien* jelentése szerint az entente Wilson elnökhöz intézendő válasza tüzetesen kritizálni fogja a központi hatalmak egész magatartását. — A végső következtetést még titokban tartják.

A *Petit Parisien*, a *Matin* és a *Journal* így vélekednek: A jövő diplomatái töprengenek rajta, hogy Wilson lépését megilleti az „intervenció” elnevezés vagy sem. A valóságban intervencióról van szó, azaz Washington első lépéséről a béke egyengetése felé. Az entente nem látja benne Wilson barátságatlan tényét, azonban az Egyesült Államoknak az entente udvarias elutasításában szintén csak a saját életérdekeik jogos védelmének aktusát szabad látniok.

### A pápa békebeszéde

Lugano, december 26. Az olasz sajtó elégtelleg fogadja a pápa válaszát Vanutelli bíboros beszédére. A lapok kiemelik, hogy a pápa beszédében semmitéle utalás nincsen Wilsonnak a semleges államok által támogatott jegyzékére.

\*\*\*

## A román háború

### Höfer jelentése

Budapest, december 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a román hadszíntérről:

Mackensen vezértábornagy hadserege: Nagy-Oláhországban a harc tovább tart. Német és osztrák-magyar csapatok a Buzeuból Brailába vezető vasut mindkét oldalán előrenyomulva, rohammal elfoglalták Filipestit mellett az erős orosz állásokat.

Rimnicu-Sarat területén is előrehaladtunk. Az utolsó napokban Oláhországban több mint 5500 orosz foglyot szállítottunk be.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, december 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Mackensen vezértábornagy hadserege: A nagyoláhországi síkságon és a Rimnicul-Sarattól délre emelkedő hegység szélén az utolsó napokban 5500 oroszot fogtunk el.

A már többször bevált német hadosztályok a hozzájuk beosztott osztrák-magyar zászlóaljakkal együtt tegnap reggel elfoglalták a szívósan védelmezett Filipesti falut (a buzeu —brailai vasut mellett) és az oroszoknak kétoldalt csatlakozó erősen elsáncolt állását.

LUDENDORFF,  
első főszállásfőnök.

### A bolgár jelentés

Szófia, december 26. A bolgár vezérkar jelenti december 26-án:

Román front: Dobruzsában ellenséges monitorok ágyúzták Tulcea városát. 10 ház elpusztult, több asszony és gyermek meghalt.

Isacceanál az ellenség két hidat vert a Dunán, egy román és egy orosz hidat. A visszavonulás alkalmával sikerült az oroszoknak a román hidat a Duna északi partjára visszavonni. Az orosz hidat felgyújtották.

Macin előtt a harc folyamatban van a hidfőszérién kiépített állásért.

### Jassy ostromállapotban

Stockholm, december 26. Jassy város katonai parancsnoka a következő rendeletet bocsátotta ki:

Az összes klubok, egyesületek és gyűlések az állam biztonsága érdekében betiltatnak. Mindazon helyiségek állandóan bezáratnak, a melyekben a hadsereg helyzetét elárulják és mindazon személyiségek letartóztatandók és haditörvényszék elé állítandók, akik ilyen híreket terjesztenek. A vendéglők este 8 órakor, a kávéházak 7 órakor bezárandók. Mozgóképszínházak csak délután 3 órától 6 óráig játsz-

**URANIA**

Szerda. Csütörtök  
december 27—28.

**A nagymama**

színmű 4 felvonásban.

Írta:  
**Csikó Gergely.**

Főszereplők:

**BLAHA LUJZA**

Fényes Annus

Ághy Erzsé

Szirmai Imre

Várkonyi Mihály

Mészáros Alajos

Hajdu József.

**A szenvedély**

nordisk, bűnügyi dráma  
3 részben.

Főszereplő:

P. JOERGENSEN.

Előadások kezdete fél 8

órákor és fél 10

órákor rendes helyárral.

**APOLLO**

Ma, szerdán!

Előadások fél 8 órákor

és fél 10 órákor

rendes helyárral.

**Fera Andra**

főszereplésével

**Ha a szívem**

megszólalnak.

Társadalmi nagy dráma

5 felvonásban.

**Kitűnő**

kisérő

műsor!

hatnak. Este 9 óra után tilos az utcán járni, továbbá tilos minden csoportosulás az élelmiszer-üzletek előtt, mert ez alkalmat ad a zavarásra. — A becsületbevágó büncselekmény miatt elítélt személyiségek kötelesek azonnal belépni a hadseregbe. Aki ezt december 20-ig elmulasztja, haditörvényszék elé állítandó. — Akit lopáson, fosztogatáson vagy gyújtogatáson érnek, nyomban agyon kell löni.

A román tisztviselői kar teljes züllésére mutat az a körülmény, hogy sok tisztviselő elhagyja állását és külföldre utazik. Különösen sokan cselekszenek így a vasuti tisztviselők s így a forgalomban egyre nagyobb zavarok állanak elő.

\*\*\*

## Az orosz háború

### Höfer jelentése

Budapest, december 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Sultától dényugatra és Dorna-Watrától délre orosz portyázó különítmények eredménytelenül kísérelték meg állásainkat tapogatózva megközelíteni.

Az Erdős Kárpátokban több ízben újra feléledett az ágyúharc.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Nem volt jelentős esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, december 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Stochod alsó folyásánál az orosz tüzéségi tüzelés élénkebb volt, mint rendszeren.

Lucktól északnyugatra német osztagok vállalkozása 16 foglyot eredményezett.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Ludowa-magaslaton az Erdős Kárpátokban időnkint erős ágyútűz volt.

A Neagra-völgyénél, Dorna-Watrától délre, orosz portyázó osztagok előtörése meghiúsult.

LU DENDORFF, első főszállásmester.

\*\*\*

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, december 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, december 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése.

Macedon arcvonala: Bolgár gyalogság járőrei Monastirtól északnyugatra sikeresen törtek előre. A Cserna-könyökben felváltva heves tüzéségi tüzelés folyt.

LU DENDORFF, első főszállásmester.

### A bolgár jelentés

Szófia, december 26. A bolgár vezérkar jelenti december 26-án:

Macedon front: Időnkint ágyútűz.

\*\*\*

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, december 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A belga-francia harctér

Berlin, december 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Ypern-arcvonala egyes szakaszaiban a la basse-i csatorna mindkét oldalán és Lenstől nyugatra a tüzéségi tevékenység fokozódott. Erős angol járőrök előretörését több ízben visszavertük.

LU DENDORFF, első főszállásmester.

### Összeütközött

#### angol torpedónaszádok

Amsterdam, december 26. Londonból táviratozzák: Az angol admirális közli: 21-én az Északi-tengeren két torpedóromboló naszádkunk összeütközött és elsüllyedt, 49 katonánk a vízbe fulladt.

### A portugál forradalom

Zürich, december 26. Madridból táviratozzák: Lisszabonban és környékén kihirdették az oszromállapotot. Az összes üzletek és nyilvános helyek be vannak zárva. Lovascapatok cirkálnak a városban. — Géppuskás osztagok megszállták a város több útját és utcáit. A forradalmi hangulat egyre terjed. Az őriáratok és a polgári csoportok minduntalan megütköznek egymással.

### Az entente municiótermelése

Itáka, december 26. Párisból jelentik: Az utóbbi időben Franciaország naponként 100,000 különböző kaliberű gránátot küld szövetségeseinek. Ezt a mennyiséget még meg lehet kétszerezni. Angolország ilyenformán elérheti a fronton azt, ami eddig lehetetlen volt. Thomas munició-miniszter kijelentette, hogy Franciaországban a hadianyagtermelés állandóan növekszik. Most 1600 tonna robbanó anyagot termelnek naponta, a tavalyi 130 tonnával szemben. A szövetségeseik összesen 800,000 gránátot gyártanak. — A miniszter elismerte, hogy Németországnak buvárhajói révén sikerült bizonytalanná tenni az Amerikával való összeköttetést, azonban az Európában levő nyersanyagkészlet mégis lehetővé teszi, hogy heteken át föntartsák a municiótermelés mostani arányát.

### A német esti jelentés

Berlin, december 26. A Wolff-ügynökség jelenti december 26-án este:

A Somme északi partján időnkint erős tüzelés.

Nyugaton és keleten semmi különös esemény.

Nagy-Oláhsországban az oroszokat több állásukból kivetették.

Macedoniában nyugaton van.

## Czernin gróf a királynál

Az első fogadó-nap az új külügyminiszternél

Bécs, december 26. A királyi pár kíséretével ma délután Reichenauból visszaérkezett Bécsbe. A király délután kihallgatáson fogadta Czernin gróf külügyminisztert.

Bécs, december 26. Czernin gróf külügyminiszter ma hosszabb látogatást tett a császári és királyi udvarnál akkreditált nagyköveteknél. Holnap lesz a külügyminisztériumban a diplomaták első fogadó napja az új külügyminiszternél. A fogadáson megjelennek a külföldi hatalmak összes Bécsben levő képviselői.

## A királyi pár Magyarországnak népehez

### Előkészületek a koronázásra

A koronázási előkészületek nagyban folynak. Az osztrák kormány vezetői már megérkeztek, részben holnap Budapestre érkeznek, hogy részt vegyenek a koronázáson. A királyi pár pedig a koronázás alkalmából sajátkezű üdvözlőt küld a magyar népnek. Távirataink a következők:

Budapest, december 26. A király és királyné sajátkezű irásával üdvözlőt küld minden magyar embernek. A király ugyanis saját iniciatívájából elhatározta, hogy Szent István koronájával való megkoronáztatása alkalmával a következő üdvözlő sorokat küldi hűséges alattvalóihoz:

A magyar szent koronával való megkoronázatásunk örömnapiján köszöntjük Magyarországnak hős katonáit s kitartó, hűséges népét.

Kelt Budapesten, 1916. évi december hó 30-ik napján.

KÁROLY s. k.  
ZITA s. k.

Bécs, december 26. Czernin gróf külügyminiszter a külügyminisztérium osztályfőnökével és számos tisztviselővel holnap Budapestre utazik a koronázásra.

Bécs, december 26. Clam-Martinitz osztrák miniszterelnök ma este Budapestre érkezett, ahol részt vesz a koronázási ünnepségeken és csak a koronázás után tér vissza Bécsbe.

Pozsony, december 26. A királyi párt a mikor Budapestre utazik, magyar földön először Pozsonyban részesítik ünnepélyes fogadtatásban. — Pozsony város polgármestere és képviselőtestülete megjelennek a pályaudvaron s a polgármester üdvözlő beszédet intéz a királyi párhoz.

Budapest, december 26. A királyi pár a koronázás után, szombaton délután 6 órakor elutazik Budapestről. A király azután a legközelebbi napokban ismét Budapestre érkezik.

## IRODALOM

— Magyar hősök. E címmel jelent meg a Pesti Napló ezidei ajándék-albuma. A magyar katonák tündöklő vitézségének állított e diszes albummal örökéletű emléket a Pesti Napló. — Sok száz fotográfia, színes és bravuros harctéri rajz, gyönyörű lélekemelő hősi tettek leírásai képből és szövegből teszik páratlan értékességűvé a Pesti Napló ezidei ajándékát, amelyet minden új előfizető is ingyen megkap, ha egy évig a lap előfizetője marad.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

SZERDA: *Drótostót*, operett.

CSÜTÖRTÖK: *Künn a bárány, benn a farkas*, vigjáték. (Bemutató előadás.)

PÉNTEK: *Künn a bárány, benn a farkas*.

SZOMBAT: *A király házassága*.

**Bemutató.** Csütörtökön mutatja be a színtársulat Földes Imre pompás vigjátékát, a „Künn a bárány, benn a farkas“-t, amely a fővárosban is nagy sikert aratott.

**A Drótostót.** Holnap, szerdán a Drótostót operettet adja elő a színtársulat. — A kitűnő operettben pompás szerepek vannak Görög Olgának, Horváth Nusinak, Heltai Jenőnek, Horváth Kálmánnak, Sáfár Lászlónak, Kassay Károlynak és Várnay Lászlónak.

**Blaha Lujza — film.** Elragadtatással gyönyörködött az Uránia nagy közönsége a nagyszónynak megejtően bájos alakításában és általában az egész filmben, mely fölötté kedves és mulatságos. Blaha Lujza megjelenése a filmen valóságos esemény és ünnepe úgy a színháznak, mint a színházbajáró közönségnek. Ez a gyönyörű film még csak ma, szerdán és holnap, csütörtökön kerül bemutatásra. Jegyek előre válthatók reggel 9 órától.

**Szilveszter-est.** A múlt hét szombatján megjelent Debreceni Hét társadalmi és művészeti képes hetilap szerkesztősége december 31-én este Szilveszter-estét rendez a színtársulattal az Arany Bikaszálló nagytermében. Az est műsorát aktuális tréfák, irodalmi apróságok, a legújabb kabaré-dalok töltik ki, amelyeket terített asztalok mellett hallgat végig a közönség. — A színtársulat tagjai sorából kerülnek ki a műsor számainak előadói. — Jegyek 3 és 2 koronáért válthatók a szálloda irodájában. Fenttartott hely 5 korona. A Szilveszter-est jövedelmének fele hadijótékony-célra megy.

## HIREK

\*\*\*

### — A Debreceni Független Ujság Naptára.

Mint minden évben, az idén is a *Debreceni Független Ujság Nagy Képes Naptár* adott ki. E terjedelmes kötetnyi naptár összeállításánál, dacára a háboru okozta technikai nehézségeknek, a kiadóhivatal a legnagyobb áldozatkészséggel járt el, hogy előfizetőinek minél nagyobb és minél szebb naptárt nyújthasson. A *Debreceni Független Ujság* 1917. évi Naptára közli az év háborus krónikáját, I. Ferenc József király halálát és temetését, uralkodásának történetét, apróságokat a nagy király életéből, az új király és királyné életrajzát. Ezenkívül több szépirodalmi cikket, verset és egy egész sereg képet hoz, amelyeknek mindegyike a háborus életből vett jelenetekről szól. A Naptárt a debreceni cím- és névtár egészíti ki, amely nagy hasznára lehet mindenkinek. A nagy gondval készült, szépen kiállított naptárt a Debreceni Független Ujság minden előfizetője ingyen

kapja meg. A naptár kihordását már meg is kezdték, de annak óriási tömege miatt nem lehetett egyszerre mindenhova elszállítani. — Ezért kérjük is előfizetőinket, hogy akik még nem kapták volna meg, néhány napig türellemmel várakozzanak.

**— Karácsonyfa-ünnepély.** A Debreceni Patronázs Egyesület a felügyelete alatt álló fiatalokruak, az állami gyermekmenhely gyermekei és a debreceni hadiárnyak részére e hó 23-án, szombaton délután tartotta meg a református főgimnázium tornacsarnokában karácsonyfa-ünnepélyét szépszámu közönség jelenlétében és mintegy ezer gyermek részvételével. Bernolák Nándor dr. egyetemi tanárnak, az egyesület alelnökének nagyhatású megnyitóját követően Balazár Dezső dr. püspök gyönyörű ünnepi beszédet tartott, majd Fodor Emil titkár köszönte meg néhány keresetlen szóval a gyermekekről való gondoskodást. Ezután kiosztották a szeretet-adományokat.

**— Kitüntetés.** A Rendeleti Közlöny legutóbbi száma szerint Wertheimer Béla honvédfőhadnagyot, a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank tisztviselőjét, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása és kitűnő szolgálatai elismerésül az ezüst Signum Laudis-szal tüntették ki. — A debreceni születésű Wertheimer Béla csapatával résztvevő Fehér ezredes csoportjában az orsói harcokban, a melyek után e csoport legelőször teremtette meg az összeköttetést a bolgár hadsereggel.

**— A brassómezei csataterék földje a koronázásnál.** Valóságos történelmi dokumentum az a felterjesztés, amelyben Servatius Lajos brassómezei alispán közli, hogy Brassóvármegye melyik részeiből küld földet a koronázásra.

**— Földet küldök —** jelenti az alispán — a városunk nevezetességét képező „Cenk“-tetőről, hol az orvtámadó oláh ellenség városunk elfoglalása alkalmával fölrobbantotta a hazánk ezeréves fennállását hirdető millenáris, ugynevezett „Árpád“-emléket és ahol a német lovagok álta a 13. században épített „Brassóvia“-vár falomladékai emlékeztetik a most vállvetve küzdő és egymással ezen a vidéken állomásozó szövetséges hadseregeinket ezen vidék dicső multjára.

**— Földet küldök továbbá vármegyénk és egyúttal országunk határszéléről, a predeáli Tömös-völgyből, ahol hősiességünkkel kiverték a gyűlölt ellenséget és átkergették országunk határán, messze befelé, saját oláh földjére azon az uton, ahol hős honvédeinknek az 1848—49. évi szabadságharcukért a hálás nemzet által nekik a Tömös-völgyben állított, most részben az oláh ellenség által megrongált emlékszóbor.**

**— Továbbá a brassóbertalani és az ugynevezett „Warte“-féle csataterékről, valamint a Barcaszentpéter község melletti Talin-hegyről küldök földet.**

**— A brassóbertalani földet** október hó 8-án a város felszabadításáért vívott utcai harcoknál több mint 300 oláh hullája fedte; a „Warte“ nevű, a város melletti sétatér-helyről szedett föld az ott szintén október hó 8-án elesett honvéd fiaink tömegsírjából származik. A Talinen-hegy helyéről vett földről lötték október hó 8-án győzelmes ágyúink a várost, melélt ugyanazon a helyen egy egész oláh ítegg megsemmisült és ott négy ágyun kívül rengeteg löszert és fegyvert zsákmányoltak.

**— Halmágyi divatházába** blous-ujdonságok naponta érkeznek.

### — Halálos baleset a debreceni állomáson.

Borzalmas vasúti szerencsétlenség történt ma délután a debreceni vasúti állomáson, ahol egy tolatás alatt levő kocsik elgázolt egy katonát. A szerencsétlenül járt katonát Csóka József tűzér. Csóka a harctérre utazott. Hozzártóztói megtudva, hogy Csóka Debrecenen utazik át, kimentek az állomásra s fölkeresve őt, a vasúti kocsik mellett beszélgettek. Csóka József, aki a sineken állt, annyira elmerült a beszélgetésben, hogy nem vette észre, hogy egy tolatásban levő kocsik közeledik feléje. — A kocsik a szerencsétlen katonát elütötte, aki a kerekek alá került, amelyek testét teljesen összemorzosták. Csóka nyomban meghalt. A rendőrség részéről Pető Pál dr. rendőrfogalmazó azonnal megindította a nyomozást, hogy kit terhel a halálos balesetért mulasztás.

**— Ujévre szép könyvek,** levélpapírok, levelezőlapok, albumok, stb. legjobban beszerezhetők Antalfynál, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

**— Elszámolás a cukorjegyekkel.** A közellátási hivatal föl hívja az összes fűszerkereskedőket, hogy a decemberi cukorjegyekkel a Csapó-utcai lisztirodában haladéktalanul számoljanak el és az ott nyert igazolványt azonnal mutassák be a központi irodában (Piac-utca 9.), hogy a január havi utalványt megkaphassák.

**— Névjegyek** leggyorsabban Aczél anti-quáriumban készülnek.

**— Ismét lehet táviratozni az oroszországi hadifoglyoknak.** A hadifoglyokkal való magántáviratforgalmat a magyar—orsz viszonylatban újból felvették. A táviratokat Svájcban, Franciaországban és Dánián át kell irányítani és ennek megfelelően egy szó díja ezentul 64 fillér. Válaszfizetés kiköthető. De az eddigi tapasztalatok szerint Oroszországba szóló táviratoknál ily kikötések sokszor célt tévesztettek. A táviratok egyelőre csak német és francia nyelven szerkeszthetők.

**— A brassói tuszok sorsa Romániában.** Bukarestből jövő emberek elbeszélése szerint a brassói tuszok legnagyobb része Bukarestben van és ma már, ami természetes, jól érzik magukat. Néhányat a visszavonuló román hadsereg magával hurcolt, egyeseknek azonban ezek közül is sikerült megszökniök; ezek, Bukarestben úgy tudják, Romániába menekültek. A tuszokkal általában véve nagyon rosszul bántak az oláhok. Az argesuli csata után azonban, amikor már tudták, hogy Bukarest elveszett, hirtelen dédelgetni kezdték őket, csaknem tejből-vajból fűrésztözték az addig kegyetlenül rideg elbánásban részesített embereket. — Az egyetlen Herfurth Ferenc szász püspöki vikáriussal tettek kezdettől fogva kivételt, akinek érdekében maga Ferdinánd király lépett közbe. Herfurth és a felesége internáltságuk első idejétől kezdve a legjobb bánásmódban részesültek és szabadon járhattak-kelhettek Bukarestben, hazatérésük azonban a rendkívül fáradtságos utazás miatt egyelőre nem lehetséges.

**— Karácsonyi ajándéknak** alkalmas gyönyörű szép szabású blousok remek választékban találhatók Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

**— Tárcanaptárak, előjegyzési** heti, napi és fali naptárak kaphatók Hegedűs és Sándornál.

# SIROLIN "Roche"

mellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.

**Ki használjon sirolint?**

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.	3. Asztmában szenvedők, kiknek betegségét a sirolin használata jelentősen csökkenti.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.	4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.

Raphaél minden gyógyszertárban ára 4 Korona.



— Szabad-e tejet vinni délután a kávéházba? Elvi jelentőségű kérdést intéznek el legközelebb Kolozsvárott. Egy ismert egyetemi tanár egy délutáni tejet vitt magával a kávéházba, feketekávéval rendelt s nyomban összevegyítette a kávéházi feketét az otthoni vízmentes tejjel. A mostanában ritkaságszámba menő italt azonban nem ihatta meg, mert ott termett az éber kávéháztulajdonos s elkobozta az uzsonakávéval, mondván, hogy otthonról sem hozhat magával tejet a vendég.

— Akkor kérem vissza a tejet.

— Miért tetszett összetölteni? — volt a válasz. — Így is károm van, mert a feketekávé elrontotta a tejjel.

Alig hisszük, hogy a kávéháztulajdonosnak igaza legyen. Amíg a magánháztartásra is nem terjesztik ki a délutáni tilalmat, senkinek semmi köze hozzá, hol issza meg valaki a saját tejet: otthon-e, vagy nyilvánosan.

— Aranykéz-utcai szép napok . . . Künn a bárány, benn a farkas. Kaphatók Antalffy könyvüzletében, Szent-Anna-utca 13.

— Névjegyeket szép kivitelben, gyorsan készít Hegedűs és Sándor gyorsajtója, a főposta mellett.

— Kosztüm- és ruha-kelmék, bársonyok, selymek, továbbá remek szép fehérneműek olcsó árakban található Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— Újévi művész- és amerikai lapok legszébb kivitelben Hegedűs és Sándornál.

— Szörme gallérok, karmantyuk, garnitúrák óriási választékban Halmágyi divatházában.

## A központi hatalmak nyeresége az amerikai municions papirokon

Jövedelmet hajt nekünk az entente

Németországban és a kettős monarchiában a háboru előtt rendkívül sok amerikai címlet volt forgalomban, mert Amerikába kivándorolt alattvalóink keresetük fölöslegét legnagyobb részben amerikai papírosokba fektették és pénzük gyümölcsötetésének ezt a módját hazájukba való visszatérésük után is követték. Ilyenformán a bankok meglehetősen sok amerikai értékpapírt őriztek tárcájukban.

A háboru kitörése után az amerikai értékpapírok automatikusan hadiipari címletekké változtak át abban az egymásutánban s mértékben, amint az addig produktív vállalatok fokozatosan az entente hadicéljainak szolgálatába szegődtek. Az entente uzsoraárakat fizet Amerikának a hadiszállításokért s így természetesen, hogy a szerencsés vállalatok részvényeinek árfolyama hihetetlen arányban felszökött és a részvényesek nem ritkán kétszáz százalékos osztalékot kaptak. — A jövedelem nem efemer, nem időhatárhoz kötött. Az amerikai vállalatokat már eddig is évek hosszú sorára ellátták megrendelésekkel s így a háboru befejezése nem jelenti egyben a háborus konjunktúra megszűnését is.

A pénzintézetek, a központi hatalmak alattvalói, de maguk a középhatalmak is ilyenformán akarataik ellenére szállítói lettek az ententének, amivel az is együttjár, hogy a hatalmas összegekből, amelyeket az entente municionsért és egyéb hadianyagért Amerikának fizetett, jelentékeny rész a mi erőforrásainkat gyarapítja az entente-tal való gazdasági küzdelemben.

A külföldi értékpapírokról a külügyminisztérium részéről a következő információkat adták:

— Az ellenséges államokban már mindennél összeirták és részben le is foglalták a külföldi címleteket, amivel ellenségeink két célt hajszolnak: az esetleges hadikárpótlás rendezésének nagyon könnyű és előnyös módja a külföldi címletekkel való fizetés, aztán meg a

háboru alatt leromlott valuta is kedvezően befolyásolható a nagy árfolyamu idegen értékpapírokkal való fizetéssel. A mi birtokunkban is rengeteg semleges, de különösen amerikai értékpapíros van. Minthogy mi vagyunk a győző fél s így a hadikárpótlásra nincs gondunk, eddig nekünk nem volt a külföldi címletek összeírása annyira sürgős, mint az ellenséges államoknak. A külföldi címletekkel való fizetést azonban valutánk mostani kedvezőtlen árfolyamának javítására mi is kitűnő eszköznek tartjuk s ezért minden előkészület megtettünk a magánosok és a pénzintézetek birtokában levő külföldi címletek összeírására. Az eddigi tervezet szerint az ilyen módon összeírt címleteket az állam a háboru után napi árfolyamon váltja meg. Erről egyébként már voltak és vannak is megbeszélések a pénzügyminisztérium és a nagyobb pénzintézetek vezetői között.

— Pontos válasz arra, hogy mennyi a jövedelmük a középhatalmaknak az entente amerikai hadimegrendeléseiből, az összeírás előtt nem adható. De kétségtelen, hogy rengeteg lesz ez a jövedelem. A középhatalmak alattvalói amerikai hadiipari részvényeikre eső osztalékaikat a háboru alatt nem vehették föl s így a békekötés után egyszerre hatalmas összegű friss pénz özönlik majd a középhatalmak országaiba és hathatósan segíti azokat a reorganizáció nagyszerű munkájában. Az entente aranyai . . .

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Új harisnyák kötése és fejelések elfogadtatnak a Paszománygyárban, Plac-utca 32.

Szép erdélyi almáléda számra olcsón kapható Hunyad-utca 21. szám.

Zálogédelmél, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

### Fényképeket

legkisebb nagyságtól kezdve élet-nagyságig készítik a legolcsóbb árért.

### Gábor János utóda

fényképész Debreczen, Csapó-utca 10. sz. Kenyérpiaccal szemben.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, hármiről szóló zálogleveleket (zálogédelmél) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Állást keres 1-2 nagyobb gyermek mellé középkorú egyv. tomi születésű kisasszony 50 K havi fizetéssel és teljes ellátással. Perfekt német, francia és olasz. Jan. 1-től állásba léphet. Cim Ditta Drottel Budapest, Lehel-utca 5. II. 32.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt lévő ház. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Vennék egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékény is. Cim a kiadóhivatalban.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója  
Női és férfi fehérneműek,  
Zsebkendők, Harisnyák,  
Gallérok, Kézleők,  
Esőernyők, Nyakkendők  
NAGY RAKTÁRA

## MEGJELENT

# A MAGYAR HŐSÖK

⇒ eimü pompás ↘  
ajándék-album,

a melyet a „Pesti Napló“ új előfizetői is ingyen megkapnak

A magyar katonák tündöklő vitézségének állított e díszes albummal örök életű emléket a „Pesti Napló“. Sok száz fotográfia, színes és bravuros harsztéri rajz, gyönyörű, lélekemelő hősi tettek leírása képben és szövegben teszik páratlan érdekességüvé a „Pesti Napló“ ezidei ajándékát

Kérjen album-ismertetést a „Pesti Napló“ kiadóhivatalától Budapest, Vilmos esászár-ut

55.